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ВПЛИВ ІНТЕНСИВНОСТІ ХІМІЗАЦІЇ НА ЯКІСТЬ КАПУСТИ 
 

Піщаленко М.А., Зосім В.С. 
Полтавська державна аграрна академія 

 
Капустяні культури родини капустяні (Brassicaceae) налічують 375 родів і 

більше 3200 видів. Це однорічні, дворічні та багаторічні рослини частіше 
трав'янисті, рідше напівчагарники і чагарники. Найбільше значення і 
поширення серед цієї родини по праву отримали капустяні культури. Все 
розмаїття вирощуваних видів капусти відноситься до роду Brassica L. Серед 
них є як дворічні, так і однорічні рослини. Капуста білокачанна займає провідне 
місце серед овочевих культур в світі. Овочівники більшості країн займають під 
капустою значні площі. Особливо широко обробляють її в країнах з помірним 
кліматом. Широкому поширенню капусти сприяє її холодостійкість, висока 
урожайность, хороша лежкість і значна поживна цінність в поєднанні з 
хорошими смаковими якостями. Капуста – найважливіше джерело необхідних 
для організму людини вітамінів, вуглеводів, мінеральних речовин. Вміст білка в 
капусті досягає 1,1-3,3 %, при цьому в сортах для тривалого зберігання 
міститься більше сухих речовин (8,6-11 %), цукрів (1,6-5,3 %) і вітамінів, ніж в 
сортах з коротким терміном зберігання [1]. 

Капуста є холодостійких рослиною. Насіння можуть проростати при 
температурі 2-3°С, але в таких умовах цей процес йде дуже повільний. При 
температурі 18-20°С сходи з'являються на 3-4 день. Найбільш сприятливою для 
розсади є температура 12-15°С, так як її ріст відбувається сповільнено, що в 
поєднанні з правильним живленням забезпечує кращу якість щодо міцності і 
загартування рослин. Для дорослих рослин сприятливою є температура в межах 
20°С. Температура вище 25°С негативно позначається на зростанні і утворенні 
качанів. Капуста білокачана – світловибаглива рослина. За своєю природою 
вона відноситься до рослин довгого дня. З овочевих культур капуста 
білокачанна в найбільшою мірою вимоглива до вологи. Критичними періодами 
і фазами потреби рослин у волозі є: проростання насіння, приживлюваність 
розсади після посадки у відкритий грунт, формування качана. Капуста – одна з 
найбільш вимогливих рослин до родючості грунту. Краще її вирощувати на 
легко суглинних і супіщаних грунтах з глибоким орним шаром і високим 
вмістом гумусу. Оптимальна реакція грунтового середовища pH 6,5-7,5 на 
чорноземах і дерново-підзолистих грунтах, 5,0-5,5 – на торф'янистих.  

http://www.mcx.ru/navigation/docfeeder/show/164.htm


Міжнародна науково-практична інтернет конференція «Захист і карантин рослин: історія 
та сьогодення» (присвячена 110-річниці створення відділу захисту рослин Полтавської 

дослідної станції імені М.І.Вавилова)», Полтава 2020 
 

 

98 
 

У науковій літературі досить слабо розроблена теорія живлення овочевих 
культур з урахуванням вимог до біологічного якості продукції, вмісту в ній 
нітратів, важких металів, радіонуклідів та других шкідливих речовин. Раніше 
головним критерієм агротехніки було отримання високих врожаїв. Звідси і 
надмірне використання високих доз мінеральних добрив, пестицидів, непомірні 
поливи гноївкою, стічними водами. Що призводило часто до різкого 
погіршення якості і лежкості овочів, зниження їх живильним і дієтичної 
цінності. Залежно від умов вирощування хімічний склад овочів, їх поживна і 
лікувальна цінність можуть дуже сильно змінюватися. Нераціональне 
використання засобів хімізації тягне за собою зниження якості і кількості 
одержуваної продукції внаслідок забруднення навколишнього середовища 
залишковими кількостями пестицидів і добрив. Виходячи з цього, при 
використанні інтенсивних технологій обробітку необхідний жорсткий контроль 
за вміст їх і продуктів їх розпаду в готової продукції. Це означає, що з 
підвищенням рівня інтенсифікації традіційні підходи до формування 
агротехнологій експериментальним шляхом повинні поступатися місцем 
наукового їх обгрунтування. Високі технології повинні бути науково 
обгрунтовані. 

Інтенсивні технології передбачають високі дози добрив. На сьогодні 
встановлено, що збільшення кількості внесених добрив до N2ooPi5oK50 підвищує 
якість продукції капусти У науковій літературі досить слабо розроблена теорія 
живлення овочевих культур з урахуванням вимог до біологічної якості 
продукції, вмісту в ній нітратів, важких металів, радіонуклідів та інших 
шкідливих речовин. Раніше головним критерієм агротехніки було отримання 
високих врожаїв. Звідси і надмірне використання високих доз мінеральних 
добрив, пестицидів, непомірні поливи гноївкою, стічними водами. Що 
призводило часто до різкого погіршення якості і лежкості овочів, зниження їх 
живильним і дієтичної цінності. Залежно від умов вирощування хімічний склад 
овочів, їх поживна і лікувальна цінність можуть дуже сильно змінюватися. 
Нераціональне використання засобів хімізації тягне за собою зниження якості і 
кількості одержуваної продукції внаслідок забруднення навколишнього 
середовища залишковими кількостями пестицидів і добрив. Виходячи з цього, 
при використанні інтенсивних технологій обробітку необхідний строгий 
контроль за вмістом їх і продуктів їх розпаду в готової продукції [2]. Це 
означає, що з підвищенням рівня інтенсифікації традиційні підходи до 
формування агротехнологій експериментальним шляхом повинні поступатися 
місцем наукового їх обгрунтування. Високі технології повинні бути науково 
обгрунтовані. Аналіз літературних даних про вплив мінеральних добрив на 
хімічний склад капусти свідчить про те, що співвідношення окремих 
компонентів внесених добрив, а також строки внесення в значній мірі можуть 
змінити її хімічний склад, як у бік поліпшення основних біохімічних 
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показників, так і погіршення. Було встановлено, що при дозі добрив N240P120K360 
в порівнянні з неудобреним варіантом у гібридів капусти білоголової 
Валентина F і F | Амтрак відзначається зниження вмісту сухої речовини з 8,6 до 
8,0 % і з 9,1 до 9,0 %, відповідно; цукрів - з 5,0 до 4,9% і з 5,5 до 4,4%, 
відповідно. Разом з тим відбувається збільшення вмісту вітаміну С з 24,6 мг% 
до 25,5 мг% у F, Валентина F1 і з 22,9 мг% до 23,4 мг% у Амтрак F1; нітратів – з 
205 мг/кг до 308 мг/кг і з 153 мг/кг до 171 мг/кг, відповідно. Але слід звернути 
увагу, що при вирощуванні капусти, призначеної для тривалого зберігання, 
надмірне внесення азоту різко погіршує збереження качанів. Надлишок 
фосфору при недостатньому внесенні азотно-калійних добрив сприяє сильного 
ураження качанів в сховищах точковим некрозом, сірою гниллю та іншими 
хворобами.  
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Суттєва залежність світу від традиційних видів пального – 

загальновідомий факт. Але непоновлювані запаси надр не є безкінечними, ціни 
на пальне ростуть , а вчені всього світу б’ють тривогу нагадуючи про глобальне 
потепління. Ось чому тема біопалива викликає сьогодні таку надмірну цікавість 
та масові дискусії. Біопаливо переважно отримують з рослинної, щорічно 
поновлюваної сировини. Вибір сировини для біопалива залежить виключно від 
економічної доцільності використання в умовах певного регіону [1, 2].  

Необхідно зазначити, що насьогодні окрім звичних джерел енергії, що 
використовуються для виробництва біопалива другої генерації, все більшого 
значення набуває біомаса багаторічних трав. Це переважно енергетичні 
культури: міскантус, світчграс, соргові культури, до складу якої входить лігнін 
та целюлоза. Існує два шляхи їх використання для виробництва енергії: 
безпосереднє спалювання біомаси або ж використання продуктів переробки. 
Незважаючи на те, яким способом з цих рослин буде вироблена енергія, перш 
за все, енергетичні культури вирощуються в полі, і тому необхідно враховувати 
всі можливі агрономічні та екологічні аспекти цього процесу. Зацікавленість у 
використанні цих нових та незвичних для України енергетичних культур 
зумовлене значною кількістю переваг, пов’язаних з умовами їх вирощування та 
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